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و  يدانشگاه علوم كشاورز ،ستيز طيو مح لاتيدانشكده ش ،يلاتيمحصولات ش يگروه فرآور -1
  گرگان يعيمنابع طب

  يبهشت ديشه يدانشگاه علوم پزشك، ياپزشكريدانشكده پ ،يستيگروه آمار ز -2
  

  1395شهريور : تاريخ پذيرش                                        1394 بهمن تاريخ دريافت:
  

  چكيده
خـانوار شـهر    266با هدف شناسايي بازار ماهي در استان مازندران،بررسي در مورد الگوي خريد و سلايق مصرف ماهي در بين 

كنندگان سلايق و الگوي خريد ماهي خانواده خود را نسبت به نوع گونـة  اي تهيه شد تا مصرفت. پرسشنامهساري صورت گرف
ماهي و اشكال خريد ماهي بيان نمايند. جهت مقاصد توصيفي از آمار توصيفي و براي مقاصد تحليلي از آزمـون فريـدمن بهـره    

خانوارهاي ساروي به ترتيب گوشت مرغ، گوسفند، ماهي و گـاو   گرفته شد. نتايج نشان داد كه اولويت مصرف گوشت در بين
مرتبه در ماه اقدام به بوده است. نتايج بررسي الگوي خريد ماهي نشان داده كه حدود دو سوم از خانوارهاي ساروي كمتر از يك

كنندگان ساروي ماهيـان  خرند. مصرفدرصد) به صورت هفتگي ماهي مي 1/4كنند و تنها درصد كمي از آنها (خريد ماهي مي
-آبي ترجيح دادند. ماهي تازه، زنده و كنسروي بـه دريايي را بيشتر از ماهيان پرورشي و ماهيان سردآبي را بيشتر از ماهيان گرم

ندرت كنندگان ساروي بوده و ساير اشكال ماهي مثل ماهي منجمد، دودي و شور بهترتيب شكل مورد علاقة خريد براي مصرف
-و عرضـه ها گيري شركت، به قدرت تصميماند. نتايج اين تحقيقكنندگان قرار گرفتهدرصد) مورد پسند مصرف 9/7(مجموعاً 

. بنـابراين، شـناخت   كمك خواهد كـرد ارايه شود تا فروش بيشتري داشته باشند،  بازار به در مورد اينكه چه محصوليكنندگان 
شان و در نهايت افزايش يد آنها گامي مؤثر در جهت برآوردن انتظاراتكنندگان و درك رفتار خرهاي مصرفنيازها و خواسته

 مصرف ماهي خواهد بود.
 

  يسار ،يمصرف ماه د،يخر يالگو ،يمصرف قيسلا : لغات كليدي
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  مقدمه
مين پروتئين حيواني مورد نياز بـدن  أگوشت، منبع اصلي ت

ن يكي از چهـار مـادة   انسان است. اهميت پروتئين به عنوا
از آن جهـت اسـت كـه فـراهم    ، انسانضروري رژيم غذايي 

باشـد (عزيـزي،   ضـروري بـدن مـي    اسيدهاي آمينه آورنده
ماهي به عنوان بخش مهمي از يـك رژيـم غـذايي    ). 1386

و اسيدهاي چرب تنها به خاطر محتويات پروتئين سالم، نه
اد ، بلكـه بـه خـاطر بسـياري از مـو     ضروري موجـود در آن 

. (Wang et al., 2009)ت شناخته شده اس مغذي ديگر
، 3-مصرف مكرر مواد غذايي غني از اسيدهاي چـرب امگـا  

-افـت مـي  يآنهايي كه عمدتاً در ماهيان دريـايي   بخصوص

عروقـي،  هاي قلبيكاهش خطر ابتلا به بيماري عثشوند، با
هـاي التهــابي مثـل آرتريــت   هــا و بيمـاري برخـي سـرطان  

 .)Vasconcellos et al., 2013(گـردد  مـي روماتوئيـد  
يكي از عوامـل مـؤثر    طوري كه، سازمان جهاني بهداشتبه

مغـزي و   يعروقي، سكتههاي قلبيدر پيشگيري از بيماري
عروقـي را، مصـرف مـاهي بـه     مرگ ناشي از حملات قلبـي 

ميزان حداقل دو بار در هفتـه ذكـر كـرده اسـت كـه ايـن       
نسبت موجود درماهي  3-امگا اسيدهاي چربپيشگيري به 

  .(WHO, 2005) شودداده مي
كيلـوگرم در دهـه    9/9مصرف جهاني آبزيان از متوسط     

 رسـيده اسـت   2012كيلـوگرم در سـال    2/19بـه   1960

(FAO, (2014  افزايش جمعيت جهان، بالا رفتن سـطح .
زندگي و تصوير ذهني خوب از ماهي، دلايل احتمالي ايـن  

. در (Verbeke et al., 2007)باشند رشد چشمگير مي
هاي اخير مصرف ماهي در ايـران نيـز در نتيجـة    طول سال

كننـدگان بـر   هاي ترويجي مختلف و توجـه مصـرف  فعاليت
اهميت به يك رژيم غـذايي متعـادل و سـالم رونـد رو بـه      
رشدي را نشان داده است. بـا ايـن وجـود، مصـرف سـرانه      

 1392 كيلـوگرم درسـال   5/8آبزيان در ايران بـا متوسـط   
) بسيار كمتـر  1393ت ايران، (سالنامة آماري سازمان شيلا

كيلـوگرم در سـال    2/19از متوسط مصرف سـرانه جهـان (  
ــعه (  2012 ــال توسـ ــورهاي در حـ ــي كشـ  8/17) و حتـ

. ايــن اخــتلاف در (FAO, 2014)باشــد كيلــوگرم) مــي
ها از لحاظ مصرف آبزيان، به دليل تفاوت كشورها و منطقه

 افتـد كـه  مقدار و تعداد دفعـات مصـرف مـاهي اتفـاق مـي     

كنندة سطوح مختلف دسترسي بـه مـاهي و سـاير    منعكس
-مــواد غــذايي و همچنــين نــاهمگوني ترجيحــات مصــرف

. از آنجـايي  (Welch et al., 2002)باشـد  كنندگان مي
كه مسئولان نهادهاي اجرايي در وزارت بهداشت و سازمان 
شيلات كشور به منظور ارتقاي سطح سلامت افراد جامعه و 

مند بـه  گذاري در بخش شيلات، علاقهايجاد امنيت سرمايه
باشند، ضـروري اسـت بـه    ارتقاء و افزايش مصرف ماهي مي

ــولات   ــابي محص ــت   بازاري ــد و ماهي ــار خري ــيلاتي، رفت ش
كنندگان در كنـار بـرآورد تقاضـاي آن    هاي مصرفخواسته

توجه بيشـتري شـود. جهـت رسـيدن بـه چنـين دانشـي،        
بـر   كننـدگان مصـرف و جزئي از سـلايق   هاي دقيقبررسي

اساس مدل هاي موثر  بر تصميم رفتـار مصـرف مـاهي تـا     
در  سطح گونه و شكل خريد ماهي و يك ارزيـابي مسـتمر  

ت. در واقع، چنـين  از اهميت بالايي برخوردار اس اين زمينه
هايي در  كشورهايي از جمله ايالات متحده آمريكـا  بررسي

(Ruffle et al., 2006)  پرتغـال ،(Cardoso et al., 
ــتراليا (2013 ، (McManus et al., 2014)، اسـ

و يونــــان  (Burger et al., 2014)عربســـتان  
(Polymeros et al., 2015)  انجام شده است و حتـي 

هايي نيز بر روي خطرات و مزاياي مربوط به مصرف بررسي
  غذاهاي دريايي صورت گرفته است.

نشان دادند كه  (2012)و همكاران  Claretدر اسپانيا     
منجمد) مهمترين فـاكتور مـؤثر در    –روش نگهداري (تازه 

زمان انتخاب ماهيان دريايي بعد از كشور مبدأ بوده اسـت.  
كنندگان اسپانيايي مـاهي تـازه   آنها بيان كردند كه مصرف

دهنـد. در  (سرد شـده) را بـر مـاهي منجمـد تـرجيح مـي      
و يونـــان  ) Cardoso et al., 2013 (پرتغـــال

(Polymeros et al., 2015)     نيز اهميـت ايـن ويژگـي
هاي مختلف نگهداري، اكثريت تاييد شد و با توجه به روش

كنندگان مـاهي تـازه را تـرجيح دادنـد و مقبوليـت      مصرف
چنداني براي ماهي منجمد، كنسروي و دودي/شـور يافـت   

 كنندگان پرتغالي ونشد. همچنين، در اين مطالعات مصرف
يوناني اظهار داشتند كه ماهيان وحشي را بيشتر از ماهيان 

دهند. تحقيقي ديگر نشان داد مصـرف  پرورشي ترجيح مي
غذاهاي دريايي وحشـي در واشـنگتن و آيـداهو بيشـتر از     
پرورشي بوده و باور به برتري غذاهاي دريايي وحشي يـك  
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كننده قوي براي مصرف اين محصـولات در بـين   بينيپيش
 .)Hall & Amberg, 2013(نــدگان بــود كنمصــرف
باشـند  كنندگان آخرين مرحله در زنجيرة توليد مـي مصرف

)Font-i-Furnols & Guerrero, 2014(   و داشـتن
هاي آنـان، راهنمـاي مفيـدي در مـورد     شناخت از خواسته

چگونگي توليد و برآورده كـردن انتظـارات آنهـا در آينـده     
حاضر بـا هـدف شـناخت     رو، مطالعهآورد. از اينفراهم مي

كنندگان و درك رفتـار خريـد آنهـا    نيازها و سلايق مصرف
شان و كمك به افزايش مصـرف  درجهت برآوردن انتظارات

ماهي و كمك به نياز بازار انجـام شـده اسـت. بـا اسـتمرار      
ــان   ــابي در كشــور، امك ــات بازاري ــين تحقيق توســعه و چن

به عنوان  ماهي وجود داشته و مصرف بازار آبزيان گسترش
 نهادينه خواهد شد.در كشور غذاي سلامتي 

  
  هامواد و روش

و  ات مشـابه تحقيقو چارچوب نظري پيشينة  جستجو دربا 
ــر ســوالات  ــروري ب ــاي پرسشــنامه م ــرتبط ه ــي و م داخل

با فرهنـگ منطقـه مـورد     متناسبپرسشنامه اوليه ،خارجي
-صـاحب مطالعه طراحي شد. سپس پرسشنامه در اختيـار  

قـرار گرفـت تـا نظـرات خـود را      لاتي و بازاريابي نظران شي
ســادگي و حجــم  ،درخصــوص جنبــة محتــوايي، جامعيــت

ها و پيشنهادهاي با گنجاندن ديدگاه .ابراز دارند پرسشنامه
در نهايـت بـا   آنان، پرسشنامه اصلاح و تجديد نظر گرديـد.  

پرسشــنامه در بــين اعضــاي جامعــه  30تكميــل آزمايشــي

آلفاي كرونباخ، پايايي پرسشـنامه  آماري و محاسبه ضريب 
شـد.   تنظـيم بخـش   در سـه پرسشنامه نهايي بدست آمد. 
اجتمـاعي   -جمعيتـي و اقتصـادي   هـاي :ويژگـي بخش اول

ــخ ــدگانپاس ــامل: دهن ــزان    (ش ــغل، مي ــنس، ش ــن، ج س
مطرح  )خريدار اصلي ماهيو  تحصيلات، تعداد افراد خانوار

 :الگــوي خريــد ماهي(شــامل:تعدادشــده اســت. بخــش دوم
بازار فروش مـاهي  دفعات خريد، مقدار خريد در هر مرتبه، 

. اسـت  ) بـوده خانوار هاي حيوانيپروتئينو اولويت مصرف 
دهنـدگان را در مـورد نـوع گونـه،     پاسخ :سلايقبخش سوم
و شكل خريدماهي در برگرفتـه اسـت. حجـم     شكل عرضه

نمونه آماري با استفاده از فرمول كوكران با توجه به حجـم  
بدسـت  خـانوار   266خانواري شهر سـاري،   91679جامعه 

طـور تصـادفيدر منـاطق مختلـف شـهر      آمد. پرسشنامه بـه 
ساري به تفكيـك سـهم مناطقشـهرداري تكميـل گرديـد.      

  SPSS22افـزار  ها بـا اسـتفاده از نـرم   تجزيه و تحليل داده

نجام گرفت. جهت مقاصد توصيفي از آمار توصيفي شـامل  ا
ها و انحـراف معيـار و بـراي    يانگينجداول توزيع فراواني، م

 1مقاصد تحليلي از آزمون فريدمن استفاده شد. در نمودار 
مدل تحليلي رفتار مصرف ماهي و روابـط بـين متغيرهـاي    
موثر را بر اساس تئوري رفتار برنامه ريـزي شـده مشـاهده    
مي نماييد كه در ايـن تحقيـق شـكل خريـد و سـلايق يـا       

در مـدل رفتـار مصـرف     ترجيحاتي كه بر  تصـميم خريـد  
ماهي تاثير مي گذارند مـورد بررسـي قـرار  گرفتـه اسـت      

)Birch & Lawley, 2010) (Siddique, 2011.(  

  
  ).Birch & Lawley, 2010) (Siddique, 2011( مدل تحليلي رفتار مصرف ماهي بر اساس تئوري رفتار برنامه ريزي شده :1شكل 
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  نتايج
كننده ماهي دهندگان مصرفنفر از پاسخ 7در اين پژوهش 

نبودند كه با توجه به هدف تحقيـق اطلاعـات آنهـا حـذف     
دسـت  پرسشنامه معتبر به 266گرديد. تا اينكه در مجموع 

درصـد را   3/23درصد را مـردان و   7/76آمد. از اين تعداد 
زنان تشكيل دادند. بيشترين فراوانيمتعلق به رده سني بين 

و سوم آنها را افرادي كمتر از سال بوده و حدود د 35تا  26
سال تشكيل داده بودند. بيش از نيمي از نمونه آمـاري   46

درصد از نمونـه   3داراي تحصيلات دانشگاهي بودند و تنها 
سواد شامل شدند. خانوارهاي سه و چهـار نفـره   را افراد بي

درصد، بيشترين فراواني را در بـين   5/36و  33ترتيب با به
درصـد نمونـه آمـاري را     15ند و تنهـا  نمونه آمـاري داشـت  

خانوارهاي بيش از چهار نفـر شـامل شـدند. خريـد مـاهي      
گرفت و سهم زن خانه بيشتر توسط پدر خانواده صورت مي

  درصد بوده است. 22تنها 
الگـوي خريـد در مصـرف كننـدگان      1بر اساس جدول     

ساروينشان داد حدود دو سوم خانوارهاي سـاروي كمتـر از   
نماينـد و تنهـا   ه در ماه اقدام به خريـد مـاهي مـي   مرتبيك

درصد از خانوارها بيش از يك مرتبه در ماه به خريد  8/18
-درصـد بـه   4ورزند كه از اين بين، فقط ماهي مبادرت مي

-خرند. همچنين، تعدادي از پاسخصورت هفتگي ماهي مي

درصد) اظهار داشـتند كـه خريـد مـاهي در     15دهندگان (
گيـرد. نزديـك بـه    صورت ماهانه صورت مـي هخانواده آنها ب

نيمي از خانوارهاي ساروي در هر مرتبه كه اقدام به خريـد  
-كيلوگرم ماهي خريداري مـي  4نمايند، بيش از ماهي مي

دهند كه در هر درصد خانوارها ترجيح مي 20كنند و تنها 
كيلوگرم) ماهي خريداري نماينـد.   1-2مرتبه مقدار كمي (

بررسي مكان خريـد مـاهي نشـان داد كـه     نتايج حاصل از 
خانوارهاي ساروي ماهي مورد نياز خودشـان را بـر حسـب    

درصـد) و محـل    70اولويت عمدتاً از بـازار مـاهي سـاري (   
ــرورش صــيد مــاهي ( ــأمين مــي 1/54پ كننــد. درصــد) ت

انـد كـه از   دهندگان بيان كردهدرصد پاسخ 2/19همچنين 
نمايند. سهم ساير گرد ماهي خريداري ميفروشندگان دوره

-هاي زنجيرهبازارهاي فروش مثل سوپر پروتئيني، فروشگاه

ها نيـز در عرضـه مـاهي در سـطح شـهر      اي و سوپرماركت
  درصد). 3/8ساري بسيار ناچيز بوده است (

  
 تعداد دفعات و ميزان خريد ماهي در هر مرتبه  :1دول ج

(Kg) درصد فراواني تعداد دفعات خريد يمقدار خريد ماه  درصد فراواني 
بار در ماهكمتر از يك  2/662-19/19  

بار در ماهيك  154-1/238 
1/41/21-8/146 دو تا سه بار در ماه  

بار در هفتهيك  46>1/21  
  

 5/360(، و آماره آزمون فريدمن 2با توجه به نتايج جدول 
=2χ(   درصد،مصـرف مـرغ در بـين     99در سطح اطمينـان

) 28/1روي در بالاترين رتبه (ميانگين رتبـه  خانوارهاي سا
در  63/2قرار داشته و گوشت گوسـفند بـا ميـانگين رتبـه     

اولويت دوم خانوارهاي ساروي قرار گرفته است. ماهي نيـز  
با فاصله نزديكي از گوشت گوسفند رتبه سـوم را بـه خـود    

  اختصاص داده است. 

 
هاالويت مصرف انواع گوشت در بين خانوار :2جدول   

انواع گوشت 
 مصرفي

  1فراواني اولويت مصرف (درصد)      
         2          3         4  

ميانگين 
سطح  فريدمن رتبه  رتبه

داريمعني  

4/5630/3    1/21    4/18      1/4 گاو وگوساله  4 50/360  001/0  
3/1763/2    5/35    5/39      5/7 گوسفند  2 
نمرغ و ماكيا  5/80    2/13     9/4      5/128/1  1 
7/2378/2    6/37     7/29       9 ماهي  3 
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كنندگان ساروي با توجه بـه  سلايق و اولويت خريد مصرف
-دهد نزديـك بـه نيمـي از پاسـخ    نشان مي 3نتايج جدول 

دهندگان، ماهي سفيد را به عنوان اولويت اول (با ميانگين 
اند. همچنـين، حـدود يـك سـوم     )  ترجيح داده91/1رتبة 
-درصد)، اولويت اول ماهي ترجيحي 8/32دهندگان (پاسخ

آلاي رنگين كمان بوده است كه با ميانگين رتبه شان، قزل
دهندگان قرار گرفته است. در رتبة دوم در بين پاسخ 30/2

ترتيب در اولويـت سـوم و   ماهي كفال و كپورماهيان نيز به
كنندگان ساروي قرار داشته و سـاير ماهيـان   رفچهارم مص

دريايي نيز كم اهميت تلقي شدند. با توجه به نتايج جدول 
ــايي را بيشــتر از  پاســخ 3 دهنــدگان ســاروي ماهيــان دري

ماهيان پرورشي و ماهيـان پرورشـي سـردآبي را بيشـتر از     
  دهند.آبي ترجيح ميماهيان پرورشي گرم

  
  كنندگانقه مصرفگونة ماهي مورد علا :3جدول 

گونة ماهي مورد 
 علاقه

فراواني اولويت مصرف (درصد)           
1       2       3       4       5  

ميانگين 
 رتبه

 فريدمن رتبه
- سطح معني

 داري

 >001/0 7/344 1 91/1 4/3   5/4 2/13 3/38 6/40 ماهي سفيد

 2 30/2 5/4 4/14 5/22 8/25 8/32 آلاقزل

 3 97/2 6/10 3/23   3/3 5/19 3/13 كفال

 4 30/3 0   4/44 4/28   18    2/9 كپور ماهيان

    5  23/4 8/56 4/21 9/13   8/3   1/4  ساير

، نتــايج حاصــل از شــكل خريــد دلخــواه 4مطــابق جــدول 
كامل شكل خريـد  ماهي  دهد كهكنندگان نشان ميمصرف

 7/88طـوري كـه   باشد؛ بـه كنندگان ميمورد علاقة مصرف
دهندگان، ماهي كامل را براي مصـرف تـرجيح   درصد پاسخ

درصـد آن را بـه عنـوان     1/55داده بودند كه از ايـن بـين،   
 8/65اند. ماهي پاك شده هم با اولويت اول خريد قرار داده

گان كننــددرصــد فراوانــي، دومــين مــاهي مــرجح مصــرف
-شــود. در مطالعــة حاضــر اكثريــت مصــرفمحســوب مــي

اي براي مصرف فيلـة مـاهي   درصد) علاقه 5/84كنندگان (
درصد) هـم، كمتـرين    4/0اند و استيك ماهي (نشان نداده

شكل ترجيحي مصرف بوده است. همچنـين نتـايج نشـان    
-دهد كه ماهي تـازه شـكل خريـد مـورد علاقـة پاسـخ      مي

درصـد از   5/98طـوري كـه   بـه باشد؛ دهندگان ساروي مي
دهندگان، مـاهي تـازه را بـراي مصـرف تـرجيح داده      پاسخ

درصد فراوانـي، دومـين شـيوه     2/81بودند و ماهي زنده با 
شود. اين درحالي است كنندگان محسوب ميمرجح مصرف

درصـد)   3/67ماهي زنـده (  كه اولويت اول خريد ترجيحي
وده است. كنسـرو  درصد) ب 32بيش از دو برابر ماهي تازه (

-درصد فراواني در اولويت سـوم مصـرف   8/56ماهي نيز با 

-كنندگان قرار داشته است و نزديك بـه نيمـي از مصـرف   

اي به مصـرف آن نداشـتند.   درصد)، علاقه 2/43كنندگان (
در مطالعة حاضر، ساير اشكال ماهي مثـل مـاهي منجمـد،    

  درصد) كم اهميت تلقي شدند. 9/7دودي و شور(
  

  
  كنندگانشكل خريد ماهي عرضه شده مورد علاقه مصرف :4ل جدو

 فراواني اولويت مصرف (درصد) شكل محصول
1         2          3         4  

مجموع درصد
 فراواني

شكل آماده 
 سازي

 فراواني اولويت مصرف (درصد)
1          2          3        4  

مجموع درصد 
 فراواني

0      8/0      8/65    32 تازه 0      4/3      8/33      5/51كامل5/98   7/88  
5/1    6/43   9/10     8/0 كنسرو 0      3/2      3/20      2/43پاك شده8/56   8/65  
0       8/0     2/13  3/67 زنده 0      1/7        5/4       9/4فيله2/81   5/16  
6/2     4/3      9/1      0 ساير 0      4/0          0          0استيك9/7   4/0  
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  بحث 
كنندگان، بـه قـدرت   مصرف و سلايق خريدآگاهي از رفتار 

كـه  در مـورد ايـن  كنندگان و توزيعها گيري شركتتصميم
هدف عرضه نمايند، كمـك   بازاررا توليد و به  چه محصولي

كننـدگان  نيازها و سلايق مصرف رو، شناختكند. از اينمي
و درك رفتار خريـد آنهـا گـامي مـؤثر در جهـت بـرآوردن       

در باشد.آنان و در نهايت افزايش مصرف ماهي مي انتظارات
 5/2(تنها تعداد كمي مطالعة حاضر مشخص شده است كه 

از شــهروندان ســاروي تمايــل بــه مصــرف مــاهي درصــد) 
-در اصفهان و علي )1393اند كه به نتايج ظهيري (نداشته

درصـد   3/1ترتيب ) در گرگان (به1394آبادي و همكاران (
كننده ماهي نبودند) نزديك اسـت. در  درصد مصرف 8/2و 

اند كه درصـد  ) بيان كرده1388مقابل، يوسفي و شريعتي (
درصد) مصـرف   4/51قابل توجهي از خانوارهاي مشهدي (

اد و حيـدري  ماهي ندارند. در تحقيقي نيز كه توسط اميرنژ
براي الگوي مصـرف مـاهي بـا     1394كمال آبادي در سال 

استفاده از الگـوي تحليـل تمـايزي صـورت گرفـت، نتـايج       
ماتريس ساختار نشان داد كه به ترتيب متغيرهاي منطقـه  
محل سكونت، آگاهي سلامتي ماهي، ارزيابي فايده گوشت 
مرغ، ارزيابي فايده گوشت مـاهي، آگـاهي مصـرفي، فشـار     

ري مصرف و معيار برنامه ريزي غذايي بيشترين تاثير هنجا
را بر مصرف ماهي در شهرسـتان سـاري دارنـد. امـا نتـايج      
حاصل از بررسي سـليقه خريـد مـاهي در پـژوهش حاضـر      
نشان داد كه حدود دو سوم از خانوارهاي سـاروي كمتـر از   

كننـد و تنهـا   مرتبه در ماه اقدام بـه خريـد مـاهي مـي    يك
درصد) به صـورت هفتگـي مـاهي     1/4ها (درصد كمي از آن

خرند. تحقيق در مناطق ديگري همچـون كووالالامپـور   مي
انجام شـد نيـز    (2011) و همكاران  Ahmedكه توسط 

درصد)  87نشان داده كه اكثريت خانوارهاي كولالامپوري (
كنند.اين الگـوي  چند بار در هفته اقدام به خريد ماهي مي

باشد، ي ماهي در اين شهر ميخريد نشاندهندة مصرف بالا
درصد گوشت مصرفي مردم مالزي از ماهيان و  60چرا كه 

، در Ahmed et) (al., 2011شودديگر آبزيان تأمين مي
كـه پـروتئين حيـواني خانوارهـاي سـاروي را عمـدتاً       حالي

گوشت مرغ تشكيل داده و ماهي پس از گوشـت گوسـفند   
رسـد كـه   در اولويت سوم آنها قرار داشته است. به نظر مي

هـا،  قيمت مناسب گوشت مرغ در مقايسه با سـاير گوشـت  
هاي مختلـف پخـت و پـز و راحتـي     دسترسي راحت، روش

يل اين انتخاب بـوده باشـد و اگـر نـه بـا       مصرف مرغ از دلا
  استان مازندران و شهر ساري بايد  هاي شيلاتيقابليت

مصرف ماهي رتبه بهتري داشته باشد. چه بسـا اميرنـژاد و   

) نشان دادند كه اگـر خـانواده   1394حيدري كمال آبادي (
ها نسبت به مصرف گوشت مرغ اولويت بيشتري قائل شوند 

رف ماهي كاهش يابد. بررسي الگوي انتظار مي رود كه مص
مصرف گوشت در خانوارهاي متوسط شهري اصـفهان نيـز   
نشان داده با وجود اينكه تمايل بيشتري براي مصرف ماهي 
و ورود آن به الگوي غذايي وجود دارد، سلايق سنتي بـراي  
استفاده از گوشت گوسفند همچنان پـا برجاسـت و سـهم    

ز مـاهي بـوده اسـت    نسبي گوشت گوسفند و مرغ بيشـتر ا 
  ). 1392(ميرلوحي و همكاران، 

در پژوهش حاضر اين نكتـه نيـز حـائز اهميـت اسـت كـه       
درصد) در هر  2/42نزديك به نيمي از خانوارهاي ساروي (

-كيلوگرم ماهي خريداري كردند در حالي 4مرتبه بيش از 
درصـد خانوارهـاي    10كه چنين الگوي خريـدي تنهـا در   

). ايـن نشـان   1393ست (ظهيري، اصفهاني مشاهده شده ا
دهنـد بـراي   دهد كـه خانوارهـاي سـاروي تـرجيح مـي     مي

جويي وقت، انرژي و هزينه خـود در هـر بـار خريـد،     صرفه
ــالايي از مــاهي دلخــواه خــود را   مقــدار بيشــتر و حجــم ب

ها را براي مصـارف بعـدي بـه صـورت     خريداري كرده و آن
شـاهدات  شده درون فريزر خـانگي نگهـداري كننـد. م   پاك

حين تحقيق و اظهارت خريداران نيز اين موضـوع را تاييـد   
هـاي  طوري كه آنها اظهار داشـتند كـه نبـود گونـه    كرد، به

دلخواه آنها در تمام طول سال و تمايل آنها به خريد ماهي 
مورد نياز خود از محل صيد و پرورش ماهي كه دسترسـي  

  بوده است. گرداند، از دلايل بروز چنين رفتاريرا دشوار مي
-نتايج حاصل از بررسـي سـلايق و ترجيحـات مصـرف        

، كنندگان در مورد نوع گونة مـاهي نشـان داده اسـت كـه    
درصـد) را   58كننـدگان سـاروي ماهيـان دريـايي (    مصرف

درصد) و ماهيـان پرورشـي    42بيشتر از ماهيان پرورشي (
آبي درصد) را بيشتر از ماهيان پرورشي گرم 8/32سردآبي (

دهند. بررسـي ترجيحـات مصـرف    درصد) ترجيح مي 2/9(
غـذاهاي دريـايي در پرتغـال و يونــان نيـز نشـان داده كــه      

كنندگان پرتغالي و يوناني هم ماهيان وحشي را بـه  مصرف
 ;Cardoso et al., 2013(دهنـد  پرورشي تـرجيح مـي  

Polymeros et al., 2015(.  ــن ادراك ــرفاي -مص
كـه آبزيـان وحشـي را    ساكن واشنگتن و آيـداهو  كنندگان 

دانند، تر ميتر و باكيفيتپرورشي خوشمزه نسبت به آبزيان
پـروري همـراه بــوده   بـا كـاهش مصـرف محصـولات آبـزي     

 يهـا يافتـه مشـابه   .Hall) (& Amberg, 2013اسـت 
 ،(Verbeke et al., 2007), (يـك از بلژ شـده  گـزارش 

2009(Kole et al.,  اسـپانيا  و هلند(Claret et al., 
يـز  آنهـا ن  ،كه Badr) (et al., 2015 و مراكش (2014
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تـر،  يفيـت بـا ك  يوحش ـ يـان كـه ماه  انـد عموماً موافق بوده
باشند. ي ميپرورش ياناز ماه زترتر و تمي، مغذيترخوشمزه

-) نيز نشان دادند كه مصرف1394علي آبادي و همكاران (
هاي مزه، بو و ارزش غذايي كنندگان گرگاني بدليل ويژگي

-ماهيان وحشي را بيشتر از ماهيان پرورشـي تـرجيح مـي   
دهند. با اين حال، مطالعات ديگري تـرجيح بـراي ماهيـان    

اند (دادگـر و  دريايي نشان دادهپرورشي را بيشتر از ماهيان 
) نشان دادنـد  1386). عادلي و شعبانپور (1393همكاران، 

كه گرايش مصرفي خانوارهاي تهراني با توجـه بـه افـزايش    
قيمت آبزيان دريايي به سمت آبزيان پرورشي سوق يافتـه،  

آلا به دليل رشد قابل توجه توليـد و  كه ماهي قزلبه طوري
در اولويت اول مصـرف قـرار گرفتـه    فروشي آن ترويج زنده

شان ن   Norman-Lopez(2009)است. همچنين، نتايج
داد كه از دلايل موفقيت تيلاپيـاي پرورشـي در رقابـت بـا     

هـا،  كـه سـوپرماركت  تيلاپياي وحشي در بـازار ايـن اسـت    
ها، ها و عمده فروشياي، خرده فروشيهاي زنجيرهرستوران

تـر، كنتـرل زمـان    ماهيان پرورشي را به دليل قيمت پايين
تر و عرضه بيشتر بر ماهيان وحشـي  توليد، دسترسي آسان

  دهند. ترجيح مي
كننـدگان سـاروي   در مورد نـوع گونـه دلخـواه مصـرف        

سـفيد گونـة مـورد علاقـة     مشخص شده است كـه مـاهي   
آلا، باشد. همچنين، براي ماهي قـزل خانوارهاي ساروي مي

باشد، مقبوليت زيادي يافـت  هر چند كه ماهي پرورشي مي
كنندگان سـاوري قـرار داشـته    شد و در اولويت دوم مصرف

رسد كـه عرضـة آن در تمـام طـول سـال      است. به نظر مي
ناسـب آن،  فروشي، طعم و بافـت م صورت زندهبخصوص به

تيغ كم و پرورش آن در آبهاي سرد مناطق بالادسـت، كـه   
كنندگان سـاروي  كيفيت بالاي اين گونه را در ذهن مصرف
رغـم  باشـد. علـي  متصور كرده است، از دلايل اين تـرجيح  

درصد از ميزان كل توليدات شيلاتي (اعـم   72اينكه حدود 
ــدران را كليكــا (از صــيد و آبــزي  19پــروري) اســتان مازن

مراتـب  درصد) كه بـه  53هاي مختلف كپور (درصد) و گونه
-باشـند، تشـكيل مـي   تر از ماهي سفيد و قزل آلا ميارزان

)، سـهم  1393دهند(سالنامة آماري سازمان شيلات ايران، 
ها در سبد غذايي خانوارهاي ساروي بسيار نـاچيز  اين گونه

كننـدگان  بوده است.اين نگـرش، احتمـالاً بـا درك مصـرف    
باشـد.با توجـه بـه كـاهش     ها مرتبط ميبت به اين گونهنس

ذخاير و ميزان صيد ماهيان استخواني در استان مازنـدران  
) 1392تن در سال  6799به  1387تن در سال  9987(از 

 6/5و رونــد افزايشــي مصــرف ســرانه مــاهي در كشــور (از 
) 1392كيلـوگرم در سـال    5/8به  1387كيلوگرم در سال 

ريـزي صـحيح در جهـت    مال مديريت و برنامهتوان با اعمي
افــزايش آگــاهي مــردم نســبت بــه ارزش غــذايي ماهيــان  

هـاي سـازگار بـا    پرورشي و تغيير نگرش آنها، پرورش گونه
فروشي ماهيان پرورشي ذائقه مردم، ترويج و گسترش زنده

هاي پرورشي مـورد علاقـه   و كاهش قيمت تمام شده گونه
هيان پرورشي را به عنوان يك آلا، مصرف مامردم مثل قزل

  منبع جايگزين در سبد غذايي خانوارها افزايش داد.
كننـدگان  با عنايت به بخش ديگـري از نتـايج، مصـرف       

مراتـب بيشـتر از    درصد) را بـه  7/88ساروي ماهي كامل (
و  McManusدرصد) ترجيح دادند. اما 5/16فيله ماهي (

گان اسـتراليايي  كنندنشان دادند مصرف (2014)همكاران 
پسـندند. ايـن   ماهي فيله شده را بيشتر از ماهي كامل مـي 

ترجيح بـراي مـاهي كامـل در سـاير مطالعـات هـم يافـت        
 ,.Wang et al., 2009; Cardoso et al)شــد

2013).  
كنندگان در اين پـژوهش نشـان داد كـه    يق مصرفسلا    

ترتيـب شـكل مـورد علاقـة     ماهي تازه، زنده و كنسروي به
دهند و ساير اشـكال  كنندگان ساروي را تشكيل ميمصرف

نـدرت (مجموعـاً   ماهي مثل ماهي منجمد، دودي و شور به
انـد. بـه   كنندگان قرار گرفتهدرصد) مورد پسند مصرف 9/7

جـواري ايـن شـهر بـا دريـاي مازنـدران و       رسد همنظر مي
فرهنگ ديرينه مردم آن در مصرف مـاهي تـازه، تشـخيص    

تر كيفيت ماهيان تازه و زنده و اطمينان بـه كيفيتـو   راحت
بهداشتي بودن اين ماهيـان، عرضـه كـم ماهيـان منجمـد      

بندي و عدم اطمينان بـه كيفيـت ايـن محصـولات و     بسته
دلايل اين تـرجيح باشـد.    بندي ازقيمت بالاي آبزيان بسته

سلايقمصرف اشكال مختلف ماهي در تهران نيـز  همچـون   
ها به ترتيب بـه سـمت مصـرف ماهيانتـازه،     سلايق ساروي

 Adeli (باشـد كنسروي ، منجمد و محصولات دودي مـي 
et al., 2010(.    در تركيه، يونان و برزيل نيز آبزيـان تـازه

در مقايســـه بـــا آبزيـــان منجمـــد تـــرجيح داده شـــدند 
)Erdogan et al., 2011; Vanhonacker et al., 

2013; Vasconcellos etal., 2013.(  احســاس
-كننـــدگان از اينكـــه محصـــولات تـــازه ايمـــنمصـــرف
ــر ــالم(Erdogan et al., 2011)تـــ -، ســـ

تـر  مـزه و خـوش  (Vanhonacker et al., 2013)تـر 
(Olsen, 2004)  هستند، دليل اين ترجيح بوده است. در
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مقابل، بيشترين شكل خريد غـذاهاي دريـايي در اسـتراليا    
(McManus et al., 2014)  و جمهـــوري چـــك
(Vanhonacker et al., 2013) زيان بـوده و  كنسرو آب

آلمـاني هـم،   كننـدگان سـوئدي و   در رژيم غذايي مصـرف 
 Vanhonacker et)ماهي منجمد غلبـه داشـته اسـت    

al., 2013)   سـاله منتهـي بـه سـال      20. بطـور كلـي در
سهم مصرف آبزيان تازه نسبت به ساير انـواع رشـد    2005
درصـد در   40درصدي داشته و بـه حـدود    5/3اي ساليانه

  ).1392جهان رسيده است ( عادلي،
اي، قـاره هـاي  آوري، تفاوتدر كل، نحوة استفاده و عمل    

-دهد. در آفريقا و بهاي و ملي مشخصي را نشان ميمنطقه
ويژه در بيشتر كشورهاي آسـيايي، عرضـه ماهيـان زنـده و     
بخصوص تازه مطرح است. در جنوب شـرقي آسـيا و خـاور    
دور و در بازارهــاي دنــج ســاير كشــورها، عمــدتاً در ميــان 

طـور ويـژه مـورد    اهي زنـده بـه  جوامع مهـاجر آسـيايي، م ـ  
كه در . در حالي(FAO, 2014)استقبال قرار گرفته است 

استراليا و برخي از كشورهاي اروپايي مصرف ماهي منجمد 
 Birch et al., 2012; Vanhonackeret(غالب است

al., 2013(.       اين ترجيحـات و  الگـو ( يـا رويـه) مصـرف
طقـه و قابليـت   كننـده، من آبزيان، متناسب با عادات مصرف

 Myrland et(باشددسترسي غذاهاي دريايي متفاوت مي
al., 2000 Verbeke et al., ; (2007    و بـه همـين

بايستي تحقيقات بازاريابي آبزيان در نقاط مختلف سبب مي
كنندگان و كشور صورت گيرد، تا با شناخت سلايق مصرف

درك رفتار خريد آنها، توليد و عرضه هر منطقه متناسب با 
ر كنندگان همـان منطقـه باشـد.با اسـتمرا    انتظارات مصرف

ــان   ــابي در كشــور، امك ــات بازاري ــين تحقيق توســعه و چن
به عنوان ماهي  وجود داشته و مصرف بازار آبزيان گسترش

 نهادينه خواهد شد.در كشور غذاي سلامتي 
كنندگان ساروي ماهي سـفيد و  با توجه به اينكه مصرف    
هـا  آلا (عمدتا به صورت زنده) را بيشـتر از سـاير گونـه   قزل

و نظر بـه كـاهش عرضـه مـاهي سـفيد و       دهندترجيح مي
نسـبت بـه سـال     1394افزايش نرخ دو برابري آن در سال 

لازم اسـت ادارات كـل سـازمان شـيلات ايــران در      ماقبـل، 
استان هاي شمالي نسبت به بازسازي ذخاير ايـن گونـه بـا    
ارزش جديت بيشتري بخرج دهند و با توجه بـه اسـتقبال   

تـامين شـرايط و   عمومي اين گونـه تمـامي تـلاش جهـت     
-همچنين، زمينـه  بيوتكنيك پرورش اين گونه فراهم شود.

هاي توسعه بازار قزل آلا نيز همچون گذشته فراهم آيـد و  
با توجه به حجم قابل توجه خريـد در بـازار مـاهي سـاري     
توجه بيشتري به آن معطـوف شـود و تبليـغ و تـرويج بـه      

  جاهاي ديگر نيز براي دسترسي عموميت يابد. 
ماهي بـه شـكل تـازه و زنـده نيـز سـازمان        براي عرضه    

-شيلات استان با حمايت، راهنمايي و مشـاوره بـه  عرضـه   
تواند زمينه عرضه بيشتر ماهيان زنده كنندگان ماهيان مي

هاي پروتئينـي و بازارهـاي   آلا را در فروشگاهبخصوص قزل
فروشي سطح شهر فراهم آورد. همچنـين، طراحـي و   خرده

نري مخصوص براي وسـايل نقليـه بـاري كـه     ساخت كانتي
هزينه عرضه ماهي زنده در طول روز توسط اين كانتينرهـا  

 فروشـي تواند موجب گسترش زندهصرفه باشد،ميمقرون به
آلا، دسترسي آسان شهروندان به ماهي و افزايش ماهي قزل

  مصرف سرانه گردد.
قه با توجه به اينكه حدود دو سوم شهروندان ساروي علا    

-شده دارند، گسترش عرضه ماهي بـه به مصرف ماهي پاك
بندي شـده در مراكـز خريـد    شده و پيش بستهصورت پاك

هاي پروتئيني سـطح  بخصوص بازار ماهي ساري و فروشگاه
توانـد منجـر بـه    شهر از جمله راهكارهـايي اسـت كـه مـي    

  افزايش مصرف ماهي شود.
هـاي سـاروي،   با عنايت به رويه خريـد مـاهي در خانوار      

توانند با شناسايي مشتريان ثابـت خـود و   مراكز فروش مي
هـايي را  هـا، راهكـار  بررسي تعداد دفعات و مقدار خريد آن

براي تسهيل خريد ماهي و تحويل آن در مواقـع لـزوم بـه    
توانـد بـا تعامـل دو    درب منازل  ارائه نمايند. اين كـار مـي  

-رد.  زمينـه سويه بين مشتريان و مراكز فروش صورت گي ـ
هاي عرضه مستمر جهت كنتـرل نوسـانات قيمـت ناشـياز      

هـاي مناسـب فـراهم    نوسانات حجم صيد بايد بـا سياسـت  
هاي بهبود شرايط عرضـه  گردد. ضمن اينكه اتخاذ سياست

تر از  عرضـه مـرغ در منـاطقي بـا ظرفيـت      ماهي متناسب
شيلاتي شهر ساري كه ذهنيت و سوابق مثبتـي از آبزيـان   

د، بسيار  ضروري است. تحقيقات تكميلي جهـت  وجود دار
موجـود   دستيابي به دلايل چنين ترجيحاتي كـه در رويـه  

  رسد.خريد مشاهده شده نيز لازم بنظر مي
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